

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 20 fillér

POLITIKAI KÖR.

Felolós szerkesztő: OBLAT KÁROLY. * Szerkesztő: DR. MÜLLER JÁNOS

Szerkesztőség és kiadó-

hivatal: Zarándok-u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

Az új

politikai alakulás Bácskában nem okozott zavart, ami annál érdekesebb jelenség, mert eddig nálunk még a napidíjas állások betöltéséből is pártpolitikai kérdést csináltak.

A politikai demonstrációk és a kicsinyes pártpolitikai villongások és esetpaták ideje elmúlt. Hosszú télen után komoly munka kezdődött és a főispánnak, aki nem politizálni, hanem dolgozni akart, máról holnapra hatalmas pártja támadt és a komoly munka jelszavával ledöntötték a pártok között fennálló válaszfalakat. Nálunk az új politikai alakulás nem teremtett új helyzetet, mert a megye az újjáalakulás terén megelőzte az országos szervezkedést. Nem volt zavar és nem rendülhettek meg politikai állások ott, ahol a politikai jelszó a komoly munka, mely a megye fővirágzatát czélozza.

Vannak és mindig lesznek túlzók, nagyhangú politizálók, akik a szélsőségeknek hívei és akik szívósen állítanak vissza a régi kortesvilágot, mert náluk a politika önozél, mely érvényesülésüket teszi lehetővé. De a közönség körében nem támad visszhangja a nagyhangú nyilatkozatoknak, a jóslgatás és ijesztgetés mindenütt süket fülekre talált.

Kijózanodunk, a hosszú politikai tobzódás mámoren elszállt és józanul, realisan gondolkozunk. Frissen, tisztult fővel kezdünk a munkához és amig a czél elérve nincs, kicsinyes pártpolitikai kérdésekkel foglalkozni nincs időnk. Ezért hiábavaló munkát végeznek azok, akik hamis híresztelésekkel a politikai viszályok magját kívánják elhinteni.

A túlzók, a szélsőségek képviselői, a csökönyös pártiak árván maradtak és nagyon túlbeszültek erejüket, ha azt hiszik, hogy a fejlődés munkáját meg tudják akadályozni. Nyugodjanak meg, nem inog semmi, legfeljebb a politikai hazugságok fellegvára.

POLITIKAI HÍREK

A főispán üdvözlése a megyei és városi közig. bizottsági ülésen. A vármegye közigazgatási bizottsága szerdán délelőtt tartotta rendes havi ülését dr. Balogh Ernő főispán elnöke alatt. A jelentések előadása előtt dr. Leibach László üdvözölte a főispánt, akinek eddigi működése a legszébb reményekre jogosítja továbbra is a magyar közönséget, amelynek érdekében Balogh főispán már eddig is számos kiváló szociális érzékre való alkottást létesített. Örömeinek kifejezését adja, hogy az új kormány érdemeinek elismerése mellett állásában megerősítette a főispánt, aki a megkezdett uton haladva tovább folytatja alkotó munkálkodását. Dr. Balogh Ernő főispán azzal a kijelentéssel köszönte meg dr. Leibach László üdvözlését, hogy az eddigi igyekezetével továbbra is rajta lesz azon, hogy a vármegyét és a kormány zászára bizott városokat felvirágoztassa. Ezután a napirendre tértek és a szokásos havi jelentéseket felolvasták. — A városnál napirend előtt Novákovits Izidor ker. iskolai tanár szólalt fel s örömeinek adott kifejezést, hogy a kormányválság nem idézett elő változást a főispán személyében. Indítványozta, hogy a közigazgatási bizottság adjon kifejezést efelelti örömeinek, biztosítsa bizalmáról dr. Balogh Ernő főispánt, kinek működését nagyra becsüli és attól eredményt vár. A főispán a felhangzó ovációk közben köszönte meg a bizalmat, melyről ismételt éljenzés mellett biztosította a bizottság éppúgy, mint a vármegye közigazgatási bizottsága is tette.

Vármegyei közig. bizotts. ülés.

Dr. Balogh Ernő főispán elnöke mellett tartotta meg f. hó 6-án a vármegyei közigazgatási bizottság rendes havi ülését. Az alispáni jelentés felolvasása után a rekvirálással kapcsolatos interpellációk és panaszok egész sora következett.

Szóváltették azt a kősa hirt, hogy Sztapáron a rekvirálás miatt zendülés ütött ki, úgy hogy nagyobb katonai erőt kellett kirendelni.

Leibach László arra vonatkozóan terjeszt elő kérdést, hogy a Szentfűlőpönt talált 62 vagon termény mind elrejtett készlet volt-e. Egyben védelmére kel a gazdák érdekeinek, mert nem szabad az ország erejét tájékoztatásból vagy más érdekből kiszebiteni.

Scultéry Ferenc alispán, majd az elnöklő főispán a kérdésekre megnyugtató választ adnak. Sztapáron, ahol a rekvirálás most is folyamatban van, szó sincs zendü-

lésről, csupán a rekviráláshoz rendelték ki megfelelő segédletet.

A szentfűlőpi 62 vagon terménnyről még nem állapítható meg pontosan, hogy abból mennyi volt rejtett készlet, mert az adatok még nem érkeztek be.

Végül a főispán kijelenti, hogy a megyére kirótt kontingenst be kell szolgáltatni, de a gazdák jogos érdekei nem fognak sérülni szenvedni, mert a felmerülő panaszokat személyesen fogja megvizsgálni és elintézni.

Közig. biz. ülés a városnál.

Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága f. hó 6-án tartotta meg rendes havi ülését dr. Balogh Ernő főispán elnöke mellett.

Dr. Danning er Adám tisztí főorvos jelentése szerint városunkban a közegészségügyi állapot e hó folyamán nem volt kielégítő. Roncsoló toroklók előfordult 2 esetben, alhasi hagymáz 3 esetben. A katonáknál vérhas és alhasi hagymáz 6—8 esetben, halálozás nélkül.

A városi kórháznak a betegforgalma a következő: felvettek a kórházba 47 beteget, előző hóról maradt 46, ápolás alatt volt összesen 93 beteg. Ezek közül a kórházból elbocsajtottak 44 beteget, meghalt 3, ápolás alatt maradt 46. A kórházba járó betegek száma 278. — A városi szegényházban 80 egyén részeseül városi eltartásban. — Az iskolába járó gyermekek egészsége kielégítő.

A népmozgalmi adatok kedvezőtlenek voltak, amennyiben 73 halálessel szemben csak 16 volt a született gyermekek száma.

Orvosrendőri szempontból megvizsgálták a helybeli piacon az élelmi- és élvezeti czikkeket, a tej és tejtermékeket s ez alkalommal mintegy 16 liternyi tejet vizeztes miatt, azonfelül 1 izben a kenyeret keserű ize miatt elkobozták s további intézkedés végett a rendőrkapitányságnak átadták. Megvizsgáltak néhány borbélyüzletet, korsmabehelyiséget, pékműhelyt és fűszerkereskedést s ezen alkalommal kifogás nem merült fel.

A czukorkák készítésével foglalkozók helyiségei is megvizsgáltattak, kielégítő közegészségügyi eredménnyel.

Miután közismert dolog, hogy a tuberkulikus beteg leginkább köpetével, illetve az ebben leveő bacillussal fertőzi az egészséges embereket s miután a veszély leginkább ott fenyeget, ahol sok ember fordul meg: a városi tanács a főorvos javaslatára elhatározta, hogy a város sokat látogatott középületeiben (szállodák stb.) falragaszok függesztendők ki ezen figyelmeztetéssel: „A földre köpni tilos, mert a közegészségre káros!” Egyben valamennyi ilyen helyiségben köpöcsészék helyezendők el.

Kabaréval egybekö- fött tea-estély.

A régi, háború előtti idöket varázsolta elő a február 2 iki tea-estét rendező hölgybizottság. Néhány órán levetettük ennek a borzalmas világháborúnak kedélyünkre, szívünkre rárakott fásultságát, félre tettük az örökös gondok, gyötrelmek terhét, átadtuk magunkat a ma derüs hangulatának. Zsufolásgig megett a Vadászúrt nagyterme kedves közönséggel. Csillogó szemű, gyönyörű úde leányok sürgögték forogtak a teremben s ünnepléses várakozással lázas izgalommal várták a szórakozást, melyről annyit álmodoztak, de melyet eddig 4 esztendőig a háború borzalma megtagadtak tőlük. Gyermek, fiatal leánykák megértették a hadiárvak szavát, szomorúságát, gyermekek, úde leánykák vállalkoztak rá, hogy néhány fillért gyűjtsenek árvaínknak. S vajjon veheti-e zokon valaki, hogyha a gyermek hamar felejtve, a zene első akkordjára ujjongani kezd, zive erősebben dobban, vére hevesen lüktet. Ez a magyarázata, hogy annyi szép leány jelent meg a délutánon s annyi leány zive lázas izgalommal várta a táncot. Az est programját egy kevéssé kabaré nyitotta meg, melyben dr. Müller János rendezése mellett a műkedvelői gárda legügyesebb tagjai, így Krizsán Elvira, Butkovits Macza, Krieg Margit, Gundé Maja, dr. Müller János, Hoscieszlavszky Dénes, Zsigmond Tibor, Rossini Domonkos vettek részt. Tarkította a kabarét egy a Landau Géza által rendezett tenniszréc és Landau Rózsi-ka s Magasi Miklós által bemutatott kedves táncz. A rövid előadás után a közönség részére teát szolgáltak fel a helybeli női kereskedelmi tanfolyam növendékei, majd utánna megkezdődött a tánc, amely szünetlenül tartott a záróráig. Sok boldog arc, kipirult orca, csillogó szem bizonyította, hogy habár kevés is volt a tánc, mégis jó volt, s a mi a fő, emelkedett hangulatban távozott a közönség egy jól sikerült kellemes este emlékével abból a teremből, ahol legutoljára négy esztendővel ezelőtt más ifjúság estétől másnap délig ropta a Sportegyesület jóvoltából a táncot. Mikor volt az! Talán igaz sem volt!

Hányos volna referadánk, ha nem számolnánk be arról, hogy az estén Zombor város intelligens közönsége a legnagyobb számmal megjelent, amiben a rendező hölgybizottság, kiknek élén dr. Eperjessy Béláné, dr. Frank Mihályné, dr. Margalits Edéné állottak, lelkes agitációjának döntő része volt. A rendező hölgybizottság nemes szívvvel karolta fel a hadiárvak ügyét s hetek óta folyó készülődéssel lehetővé tette, hogy Zombor város jószívű közönsége rövid egy pár órára találkozhassék s filléréiből a feleslegét hazafias jótékony célra lethesse.

Az előadás jövedelme is várakozáson felüli volt. 3600 korona bevétellel, a tisztá övedelem 2700 korona volt.

Dr. Sk.

A Zita hadi árвахáz

Javára rendezett kabaré és teaestély számadása.

Bevételek: belépőjegyekből 2504 K, felülfizetésekből: 747'60 K, zivar és ciga retta eladásból felülfizetés 351'50 K. — Összesen 3603'10 K.

A zivar és cigarettá eladásában buzgólkodtak: Frank Mihályné, Danningger Adámné úrnök és a beosztott leánykák. Kiadások: zene 120 K, terem 100 K, zivarok 138 K, dohány 134 K, rum 80 K, tea 48 20 K, nyomtatványok 52 K, fiakerok 23 K, munkások 38 K, meghívók széthordás 4 K, papírszalvetta 8 K, poharakért 11'20, műkedvelői alapra 35'20 K, zongora használat 20 K, zongora hangolás 10 K, kabaré előadás kellekei 64'80 K, díszítés, színpadfelállítás 35'20 K, borraló 1 K. Az összes kiadások: 993'10 K. Az összes bevétel 3603'10 K. Tiszta jövedelem a Zita hadi árвахáz javára: 2700 K.

Felülfizetések: Dr. Aszt Vincéné 10 K, Aszt Erzsike 1 K, Anisics Gergelyné 2 K, Almássy Margit gyűjtése 12 K, Bohnert Péter 10 K, Branovácski Györgyné 10 K, Behringer örnagy 5 K, Barbier Mihályné 1 K, Bogdán Ferencé 2 K, Bondi Arnold 2 K, Berlekovics Teréz 2 K, dr. Balogh Ernőné 10 K, dr. Csernus Pál 10, Cseiusz Gerő 3 K, Cselyuska Lajos 4 K, Cselyuska Jánosné 1 K, dr. Duchon János 20 K, dr. Danningger Adám 50 K, Dömötör Aurélné 20 K, dr. Eperjessy Béláné 30 K, Erhardt ezredes 15 K, Felér 5 K, Fischer örnagné 4 K, Falcione Nándorné 10 K, Falcione Sándorné 10 K, Fischer Nándor 2 K, dr. Huber Józsefné 10 K, Hameder Károly 20 K, Hermann Ilona 1 K, Hirmanné 1 K, Hetteszheimer Henrikné 10 K, Jolánkay Vilmosné 40 K, Jordán Józsefné 4 K, Juhász Rozika 1 K, Krudy Józsefné 1 K, özv. Kovács Józsefné 4 K, Konyovics Péterné 5 K, Körmöczy Ernő 20 K, Kálcs Döméné 3 K, Korányi Elemér 5 K, dr. Konyovics Dávid 30 K, Kropcsák Irén 2 K, Klémán Gyula 5 K, Kerényi Sándor 20, Lányi György 1, Lukics Márkné 1, Lippert Ferencé 3, Láné Simon 3 dr. Margalits Edéné 30 K, Mihályné-Franci Etelka 20, Micheisz János 5, Novák Ferencé 10, Novákovics Izidorné 5, Nagy Ferenc 1, özv. Obradovicsné 3, dr. Putaj Sándor 5, Popovics Mirkóné 5, dr. Popovics Istvánné 10, Papné-Schmidt Alexandra 6, Resch József 1, Rátes Katalin 1, Rainer Lipót 2, Ránk Antalné 1 K, dr. Spitzer Istvánné 5, Scherer Rezsóné 5, Seultéty Ferenc és neje 20, dr. Scheib Károly 15, Schwarz Zsófia 1, Steiner Lajos 6 K, Schöfl Károlyné 6, Sztrilics Zsigmondné 20, Szukiul Imréné 10, Szölke Jánosné 1, Szende Erzsébet 10, dr. Szimonovics Radivojné 5, Szaló Lászlóné 20, dr. Thursky Zsigmond 8, Vahl Jánosné 4, Vidics Miutin 2, dr. Wohlheimer József 5, Weisz Vilmos 5, Weidinger Lajos 20, Wittmann Jakab 1, özv. Zsulyevics Györgyné 2 K, Zottományi Jenőné 3, N. N. 5, 3, 3, 2, 1, 1, 1 K és 50 fill., M. 7'41 K.

Egyéb adományok: András Lajosné sósrudacska, teaestemény, pogácsa, 2 liter

tej, Almássy Margit egy tálc sütemény. Boros Lajosné egy tálc sütemény. Bittermann Annika egy tálc pogácsa. Barakovics Kálmánné 1/2 kg. cukor, egy tálc sütemény. Buday Piroksa 5 deka tea, egy tálc kevert sütemény. Bohner Péter egy liter tejszín. Czuczónics Mancsi teaestemény. Dr. Csernyus Pálné 1/2 kg. cukor, egy tálc sütemény. Czetti Dezsóné egy tálc sütemény. Dr. Danningger Adámné egy tálc szendvics, egy tálc sütemény. Decker Oszkárné 50 zsemle, Dörfler Antalné 2 kg. cukor. Dolencsics Józsefné egy tálc sütemény. Dr. Eperjessy Béláné egy tálc kevert sütemény, 2 liter tej 1/2 liter feketekávé. Fuchs Istvánné egy tálc pogácsa, egy tálc keksz. Dr. Frank Mihályné egy tálc kevert sütemény, 1/2 liter feketekávé. Goretics Antalné teaestemény. Grünbaum Aladárné 2 csomag tea. Galac Veronka egy tálc pogácsa. Hering Ernőné 10 deka tea. Dr. Huber Józsefné egy tálc teaestemény, 5 deka tea, 1/2 kg. cukor. Hovinszky Ödönné teaestemény. Horváth Mancsi teaestemény. Huk Kálmánné teaestemény. Horvátoics Istvánné egy tálc sütemény. Jolánkay Vilmosné egy tálc sütemény. Körmöczy Ernő 5 kg. cukor, Krieg Margit teaestemény. Krizsán Istvánné teaestemény, Kacznovszky Kálmánné egy tálc pogácsa, özv. Kovács Józsefné egy tálc sütemény, Körmöczy Annuska egy tálc sütemény, 1 üveg rum, Kerényi Sándor 2 üveg rum, Likár Margit egy tálc pogácsa, László Etus egy tálc sütemény, Lederer Leo 1 mm. fa, 1/2 mm. szén, Lugumerszky Szvetozár 200 papírszalvetta, Magyar Terus 1 kg. cukor, Margalits Edéné sósrudacska, keksz, pogácsa, 1/2 liter feketekávé, 2 liter tej, dr. Müller Jánosné 1/2 kg. cukor, egy tálc pogácsa, Mátrai Aranka teaestemény, Magassy Antalné teaestemény, Mayer Istvánné egy tálc piszkóta, Major Mariska egy tálc kevert sütemény, Mihalek Györgyné teaestemény, Metz Maca 2 kg. cukor, Pravda Györgyné egy tálc pogácsa, Petó Dalma teaestemény, Petonszky Imréné teaestemény, Preszly Istvánné egy dióstorta Pastrovics Istvánné 2 kg. cukor, dr. Radics Aladárné egy tálc sütemény, Bozsánszky Jánosné egy tálc pogácsa, Scherer Mariska 1 kg. cukor, Schöfl Károlyné 1 kg. cukor, Szondy Mariska 100 db. cigarettá, Szondy Matyásné teaestemény, Szukul Imréné teaestemény, szaloncukorka, Szabó Nándor Péterné egy tálc sütemény, Szkolnik Károly 25 db. cigarettá, Sztrilics Zsigmondné 3 tálc sütemény, 1/2 kg. cukor, Szabó Luci és Aranka 2 tálc sütemény, Szabó Lászlóné egy tálc sütemény, Szauc Sándorné egy tálc sütemény, Vundszám Ida 1/2 kg. cukor, 1/2 liter feketekávé, egy tálc pogácsa, Valient Sándorné 1 kg. cukor, Valet Jánosné egy tálc sütemény, Zomborevics Györgyné teaestemény.

Hálás köszönet mindazoknak, akik bármily módon a jótékony estély sikerét előmozdítani legyescsek voltak!

HIREK

* **Nemes adakozás.** A Bacsöd-rog vármegyei gazdasági egyesület vep-rödi fiókja most tartott rendezésvi közgyűlésében szerény anyagi tőkéjéből a következő jótékony adományokat szavazta meg. Rokkankatonák otthonára 60 K. Egy községbeli hősi halált halt vagyontalan

STERNBERG HARMONIKA

hangja nagyszerű!

BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 40. SZÁM. SAJÁT PALOTA.

Kitűnő hangu, háromváltós,
aczélsarku K 50.—
Még finomabb, orgona
hangu K 80.—
2-soros, 21 billentyűs, finom K 120

Rendelésnél a pénz előre beklíndendő.

háttaramaradtjainak 55 K. a megyei tüdőbetegek sanatoriumára 100 K. A nemes tett önönmagát dicséri.

* **A Zombor-Vidéki Rbs. és Pártfogó Egyesület** választmányára f. hó 3-án tartott ülése alkalmával az évi rendes közgyűlés határnapjául 1918 évi március hó 25. napjának d. e. 10 óráját tűzte ki a kir. törvényszék polgári tanács-termébe (vármegyeház, I. em., 18. ajtó), amelyen a szabályszerű tárgyszerozatot felül egy fontos miniszteri leirat is szerepelni fog. — A választmány már ezúton is meghívja a tagokat erre a közgyűlésre és felhívja őket, hogy tagdíjaikat is fizessék be az egyesület pénztárosánál.

* **Csak fiatal tartalékos tiszteket ténylegesítenek.** A Külügy-Hadügy írja: A hadügyminiszter rendelete értelmében ezentul csakis oly tartalékos tiszteket és tisztjelölteket ténylegesítik, akik szolgálatukat mint egy évi önkéntesek az 1913—14 évben, vagy későbbi időpontban kezdték meg. Azoknak a tartalékos tiszteknél ténylegesítés iránti kérényét, akik ezt megelőző években kezdték meg egyévi önkéntesi szolgálatukat, elutasítják, kivéve, ha különös rátermettségük és kitünő szolgálataik révén rendkívül nyereséget jelentenek a tényleges tisztszár számára. Kivételt tesznek a műszaki csapatoknál szolgáló tartalékos tisztekek is.

* **A félévi bizonyítványok kiosztása.** A szénzünet miatt, mint ismeretes, a félévi bizonyítványokat nem osztathatták ki február elsején. A közoktatásiügyi miniszter most rendelet hocsátott ki, amely a félévi bizonyítványok kiosztását egy hónappal meghosszabbítja. A félévi bizonyítványokat tehát ebben a tanévben a diákok február végén vagy március elején kapják meg.

* **Bevonulnak az árdrágítók.** Még a múlt év márciusában rendeletet adott ki a pesti főkapitány hogy azokat az árdrágítókat, akik egyszernél többször voltak büntetve árdrágítás miatt: bevonulassák hadimunkára. Ez a rendelet azonban csak holt maraszt maradt. Most Sándor László főkapitány utasította az illetékes rendőrközveket, hogy minden egyes esetben tegyenek jelentést a főváros katonai ügyosztályának, hogy az árdrágítók hadimunkára bevonulathatók legyenek. Ez a rendelkezés nem ártana sehol a mai árdrágító világban.

* **Hatósági cipőtalpalo Szabadkán.** Szabadka hatósága elhatározta, hogy cipőfőltető és talpalo műhelyt állít fel. Néhány nap múlva megnyílik a hatósági cipőtalpalo műhely, a mit majd a hatósági lapok utján fog a közönséggel közölni.

* **Az Országos Sertésforgalmi Iroda** (Budapest, V. Bálvány-utca 7. sz.) ezennel hivatalosan közli, hogy Bács-Bodrog vármegye területére, illetve a vármegye zombori, bajai, apatini, zentai, topolyai és bácsalmási járásaira, valamint Szabadka város területére a Délvidéki Közgazdasági Bank szabadkai céget, az újvidéki, zsablayi és titeli jársok területére a Virág és Bibó Kálmán budapesti céget, a hódásági, palánkai, kulai és obecsei jársok területére az Obecsei Első Takarékpénztárt az iroda főbizományosságával megbizta. Felkérjük a vármegye és a vármegye járásainak sertésártó közönségét, hogy hízott sertéseinek átadása ügyében haladéktalanul lépjen érintkezésbe az Iroda fenti főbizományosságával. Figyelmeztetjük a sertésártókat, hogy szabad sertésforgalom nincs, a sertésszállítás csak engedéllyel történhetik s a hatósági engedély alapján közfogyasztásra hízalt sertéseket kizárólag a m. kir. miniszterium 4782/1917. M. E. számú rendeletével felállított Országos Sertésforgalmi Iroda jogosult átvenni. Amenny-

nyiben a sertésártók a fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesznek eleget, az Országos Sertésforgalmi Iroda kénytelen lesz a már elrendelt rekvirálás alapján a közellátás biztosítására szükséges sertéseket a legszigorubb eszközökkel megszerzeni. A házi és gazdasági szükségleten felül zsir- és szalonnakészleteket az iroda fenti főbizományosságának, illetve albizományosainak szintén haladéktalanul átvételre bejelentendők, ellenkező esetben az iroda a készletekre is foganatosítani fogja a már elrendelt rekvirálást. — Minden utolagos kellemetlenség elkerülése végett nyomatékosan figyelmeztetjük a sertéstulajdonosokat, hogy sertéseiket az iroda megbízottjainak adják át, mert e rendelkezés megszegése ellen a legszigorubb megtorló intézkedéseket lesz kénytelen az iroda foganatosítani.

* **Kérelem.** A február 2-án tartott kabarés teastélyen a jelenvolt nagy sokaságban elvetyelődött két szék, egy kis festett asztalterítő és egy kis fehérhímzött ládztakaró. A két szék már megkerült; nagyon kérjük a másik két elvetyelődött tárgy beküldését (Apollo-u. 10.) hogy a tulajdonosoknak visszaadható legyen.

* **A felmentett gazdálkodók bevonulásának felfüggesztése.** A honvédelmi miniszterium a következőket közli: A most bevonulásra utasított 1894. évtől bezárólag 1900 év végéig született hadkötvelekre nézve felhatalmaztattak az elsőfoku közigazgatási hatóságok, hogy oly egyének bevonulását, a kiknek foglalkozása a gazdasági ideiglenesen felfüggeszthetik abban az esetben, ha az illetők a gazdaság egyedüli munkaerőit, fenntartó erőit és ha az illetők bevonulása folytán a gazdaságot más rendelkezésre álló, esetleg női munkaerő nem verethetné tovább, ugyhogy a bevonulás következtében a gazdaság továbbvezetése tartósan lehetetlenné válnék. Ha minden feltétel megvan, akkor e kedvezményekre vonatkozólag a végleges való elhatározásig a honvédelmi miniszter dönt.

* **Legénységi egyének félárón utazhatnak.** A kereskedelmiügyi miniszter elrendelte, hogy legénységi állományú katonák szolgálaton kívüli utazásuknál a gyors és személyvonatok III. kocsiosztályán féláru polgári menetéjé ellenében utazhatnak, ha az utazás 20 kilométernél tovább tart. Ugyanezen kedvezményt nyújtják a magánvasutársaságok is.

* **Hová viszik az élelmiszert?** Hivatalos kimutatások szerint Magyarország a közös hadsereg részére évenként 1 millió 225 ezer métermázsra húst, 45 ezer métermázsra zsir, 180 ezer métermázsra lisztet, 5 millió 500 métermázsra kenyert és 3 millió 500 ezer métermázsra főzeléket szolgáltat. Ezenkívül Magyarország élelmiszer Bosznit és Hercegovinát, a román fronton levő német hadsereget További Ausztria polgári lakosságának élelmiszere havihoz 6000 szarvasmarhat, 12 ezer sertés, 90 és fél vagon szalonnát és kolbásztart szállít.

* **Kézipodgyász, vagy utipodgyász?** A győri városi tanács elvi jelentőségű ítéletet hozott egy szállítási kihágási ügyben, melyben Thinnig Nándorné volt vádolva azzal, hogy öt kiló cukrot csemszett utipodgyászban. A kapitányság kisebb büntetésre ítélte az urinót, aki azzal védekezett, hogy jóhiszeműleg vitte magával a cukrot, nem tudta, hogy azt nem szabad szállítani. Megállapítást nyert, hogy a belügyminiszternek erre vonatkozó 14.405 számú döntése szerint a kisebb mennyiségű élelmiszert szállítása az ország területén belül nem kihágás és az élelmiszert sem kobzandó el akkor, ha az utas azt kézipodgyászban magával viszi, de az utipodgyásznak feladott ládákban, cso-

magban levő élelmiszert csemszített árunak tekintik, azt elkobozzák és tulajdonosát megbüntetik.

* **Bajtársak!** Bruckmüller Leo hadapródjelölt a 23. gyalogezred 12. századától 1915. szeptember 28. óta eltűnt. állítólag orosz fogságba került. Kérnek ha csak valamiképpen lehetséges, adjanak felvilágosítást róla és juttassák el Je a B r ü c k m ü l l e r h e z. Wien, IV., Rechte Wienzeile 19., 9. ajtó.

SZÍNHÁZ.

Mágnás Miska. Miska szerepében Máthé Gyula sikeresen mutatkozott be. Szerződöttesével a társulat értékes, tehetséges színésszel gyarapodott. A szereposztás egyebekben a régi, az előadás jó volt.

Vengerkák. A szép összegyed előadás keretében Zöldy Vilma (Anna) kiválóan finom és kiforrott alakítást nyújtott. A nehéz szerepben tehetségének végtelenség látszó skálájában gyönyörködünk. Méltó partnere volt Kemény Lajos Wladimir szerepében, aki a nyomorék denegerált herceg alakját művészi gondallal dolgozta ki. Jelentős sikere volt Zöldy Vilának a hercegnő szerepében. Máthé Gyula (Sudakov) és Kertay Ilona (Somlár) nagyban hozzájárultak az előadás sikeréhez. A rendezés és különösen a tömegjelenések beállításai ötletes és izlées volt.

Bemutató Zomborban. Zöldy Márton az ismert népszerű író, a Zöldy nővérek édesatyja hosszabb tartózkodásra Zomborba érkezett. A neves író drámáját a zombori színház mutatja be először és különös érdekességet kölcöncöz a bemutatás előadásán azon körülmény, hogy a darab főszerepét a szerző leánya fogja játszani. Zöldy Márton értesülésünk szerint a darab rendezésében személyesen is részt vesz.

Faust.

A Sztambul rózsája csütörtöki előadását egy kínos incidens esaknem fölbőritotta. Ott tartunk már, hogy illegitima elemek avatkoznak bele az egyesek legszemélyesebb dolgaiba, amihez egyáltalán semmi közük sincs. Nem tudom, hogy a piszgerés és kifütyülés kinek szólt, azt sem kutatom, hogy honnan indult ki az egész kínos manőver, de azt meg kell állapítanom, hogy egy ilyen botrány nem a mi kis városunk légkörébe illő. Ha már egyesek annyira megelégedtek a jó izlésről, hogy az egész közönséget a művészek előtt ily visszáss helyzetbe hozták és kompromitáltak, nekünk kötelességünk ezen a helyen ez ellen a legmesszebbmenő tiltakozásunkat és rosszallásunkat kifejeznünk és megállapítanunk, hogy vannak esetek, amikor a közönség még azt az átlag színvonalat sem éri el, hogy az enyhe kritika mértékét megüsse. Sajnos, úgy látszik, a háború nem mülhatik el fölöttünk bizonyos káros elváltozások nélkül! Ezzel a megállapítással mindenesetre tartozunk a jobb izlésű közönség reputációjára érdekében.

Satyr.

GAMBRINUS
CAFFE RESTAURANT
BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRÜT 27.
DALYAN ÉS ESTE NÁTOZAZENE HANGVERSENY
VÉLEKIEK TALÁLKOZÓ HELYE

NYILTTÉR. *)

Számtalanszor bevált

MATTONI ÉS GIESSENLER

GYÖGYVIZ

A dűnő egészségre
bágykembőknél és
hályogbőrökénél,
mint a hólyagoknál
megkezdő szer.

*) Ezen rovat alatt közléteket nem vállal felelősséget a Szerk.

Malomipari és Aruforgalmi R.-T.
Budapest, V., Gizella-tér. 3.

Sürgőny cím: Malombank.
Telefonszám: 134-94.

Konyhakerti magvakat
míg a készlet tart
napj áron szállítunk.

A nagy hiányra való tekintettel a rendelések csak a beérkezés sorrendjében vehetők figyelembe. ..

Csirképességért, tisztaságért -- szavatolunk. --

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.



„FOTÓ”
FÉNYKÉPESZETI SZAKÜZLET BUDAPEST
RÁKÓCZI-UT 80.
NAGYBAN - KICSINYBEN.

Tessék próbarendelést eszközölni!

Örök rész eladó

mely részletezve áll: 160 hold ingatlanból, ezekben Szt.-György-téren levő emeletes ház 1/3 része, az űrszállási és militáris-út mentén levő gyönyörű villa 1/3 része, 10 szoba teljes berendezése, a Nagyszerbtemplom-utcában levő háznak 1/3 része **jutányos áron eladó.**

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül e-akis

TUNGSRAM

fé wattos lámpákkal
lehet betartani.
Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

Eladó!

2 éves szülőltványok, 2 éves direkt termők, 2 éves amerikai alanyok és 2 éves hazai vesszők.

Árjegyzéket küld:

Molnár Mihály Abaujszántón.
Vennék horodókat és borpréseket.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy ezentúl a

**„Magyarország”
fürdőben**

esültörtök egész nap, péntek délután és szombat délután hölgyek részére lesz gőzfürdő.

Péntek, szombat délelőtt és vasárnap 5 óráig lesz gőzfürdő uraknak.

Kádfürdőt urak és hölgyek egész napon át használhatják reggel 6-tól este 7-ig.

Bleibert János, bérlet.

60 HP. STABIL gőzgép

Marschall gyártmányu, egy 48 □ tűzfelületű 8 légköbös Schrantz és Rödiger

gőzkazánnal

azonnali szállításra eladó. Bővebbet Friedrich Testvérek gépgyára Temesvár.

Eladó ház.

A Gézy utca 25. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, pincze és egyéb mellék helyiségekből, szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott a házban.

Viszketegség, sömör, rüh,

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleesch-féle eredeti

„BARNÁ SZIR”

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes Dr. Fleesch félet kérjünk. Próbátégely 2-30 K, nagy tégely 4 K, családtégely 11 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető. Dr. Fleesch E. „Korona” gyógyszerára Győr.

VISZKETEG

rüh és sömör bőrbaj, fekély, daganat, sebek

biztos és gyors hatású szer a

BORÓKA-KENŐCS

nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családtégely 9 korona. Hozzávaló borókaszappan 4 korona.

Készíti: **Gerő Sándor** gyógyszerész Nagykeresztes.
Zomborban kapható Tarczyay István, Vucsa Samu gyógyszerárakban.

Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybeeskereki ny. főkapitány Patkánin gyára értesíti a t. közönséget, hogy anyagihiány következtében

„Patkánin”

patkánin yirtó szerének gyártását egyelőre beszüntette. A gyártás felvételét annak idején hirtlenül közölni fogja tenni.

Tisztelettel:

REITTER OSZKÁR ny. főkapitány Patkánin gyára.

Tulajdonos: **TORONTÁLI AGRÁRBANK** R. T. Nagybeeskerek.

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak, önkéntes vizsgára készülőeknek, **általános műveltségre** törekvőknek. Két kötet ára 25 K és 1 K postaköltség. Megrendelhető a

Toldos tanintézet-nél
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.